应尽快优化

## 减少司法裁判文书公开 并非应对舆情良方

\_\_马长山

当今数字时代,日益呈现出"无数据不说话,无计算不决策"的发展趋势。司法裁判文书不仅是一个个案件的司法结论,更是司法大数据的重要源泉。截至2022年9月,中国裁判文书网累计公开裁判文书1.3亿余篇,访问量超过900亿次,展现了非常重要的理论价值和社会价值。

众所周知,司法裁判文书公开可 以为当事人、律师、法官提供丰富的 的类案样本,促进类案类判、同案同 判,保证法制统一和司法统一; 能够 为学术研究提供丰富的、真实的案例 素材, 进而从司法大数据中发现司法 难题、总结司法创新、提炼司法精华 和法治命题,推进高质量的法治中国 建设;还能够为基层治理提供社会纠 纷数据和司法解决样本,为政府决 策、难题应对和风险控制提供智库支 持,从而提升基层治理水平;司法裁 判文书公开能够"倒逼"法官做出高 质量的判决,抑制滥用自由裁量权和 司法腐败, 也能防止某些领导干预司 法;公开众多典型案例,同时还是行 之有效的常态化、社会化警示教育和 法治官传。

当然,司法裁判文书公开也隐含着一定的问题和风险,基于爬虫技术的无限制暴力访问对正常用户访问性能的严重影响、涉案的个人信息保护,以及直接或者间接引发舆情关注等等。对于这些问题和风险,不应简

单以撤下所公开的司法裁判文书或大幅 减少司法裁判文书公开的方式消极应 对,而是应该优化公开策略,积极主动 加以解决。

人民法院每年受理的数千万案件反映着社会矛盾纠纷的样态、特征和走势,也是经济社会活动和全社会法治运行状态的晴雨表。司法裁判文书公开本质上是一种法治透明,在这种透明的法指域。他系,更好地发现、甄别和解决社会问题,更有力地完善立法、执法、司法和守法体系,从而推进国家治理体系公开理能力现代化。如果不能充分整实人不能保持法治透明,一些重大矛盾和社会问题就会被遮掩,进而无法做出种风险累和

司法裁判虽然由人民法院作出,但司法裁判文书公开意在构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制,是提升司法公信力的重要途径。所有司法裁判文书都是经过行政机关、检察机关、审判机关等执法司法程序之后形成的裁决,是包含着一系列法律体制与机制要素的司法汇聚,因此,参与司法过程的所有机关都应是司法裁判文书公开的相关方,负有各自的法定责任与义务。那些引起舆情关注的司法裁判文书,也并不意味着都是人民法院的问题,需要按照司法过程的总体观予以观察与应对,从而促进司法机制的优化运行,最大限度地在每一个个案中实现公平正义。

应当说,中国裁判文书网是司法公

开的一个重大创新,综合效益丰厚,也为公众了解司法过程和社会运行提供了一个重要窗口。因此,应更好地维护并促进司法裁判文书公开的平台建设与机制完善。对公众而言,要理性对待一些案件的司法裁判,避免在舆情中过度解读、添附猜想和恶意挖掘;政府部门和司法机关则应正确对待舆情,充分认识舆情是社会情绪的正常宣泄,积极诚恳地回应舆情有利于化解矛盾,不能一有舆情就想"扑灭"或者"出手"干预司法;司法机关还应审慎合理地协调政策与司法的关系,坚守司法底线,做到政策的归政策,司法的归司法。

进入数字时代,政治、经济、文化、社会各领域的治理方式都发生了重大变化,数字化的规制方式成为重要选项,它比传统治理方式更为敏捷有效。司法裁判文书公开至今,已经运用了大量的数字技术保护涉案当事人信息,控制对裁判文书的恶意使用,有效防范了公开的各种风险。毫无疑问,这种数字技术运用的目的是为了促进司法裁判文书公开平台和机制的更顺畅运行,而不是为了缩减公开的数量、方式和内容。总之,司法裁判文书公开的演进方向,是要让数字技术成为司法裁判文书公开迈向更广范围、更高质量的推进器。

(作者系华东政法大学数字法治研究院院长、二级教授、博导,《华东政法大学学报》主编,"长江学者"特聘教授,享受国务院特殊津贴专家,中国法理学研究会副会长)

## 机械司法的症结在于不顾天理人情

」 张泽涛

近年来,一些地方刑事司法实践中的机械司法现象较为严重。所谓机械司法,是指公安、司法机关拘泥于法律条文的字面含义,忽视法律规则的原理以及天理、人情,实际办案无法实现法律效果、政治效果和社会效果的统一。如天津老太太摆摊打气枪、河南农民逮3只蟾蜍和27只青蛙等系列案件,从常理、常识和常情均不会认为行为人构成了犯罪,行为本身也无道德可谴责性。虽然公安和司法机关依据法条对上述行为人进行刑事追诉看似合规,但是这种机械司法却屡屡引起民众的不满,甚至造成了不当舆情。

机械司法大多具有如下表现形 式: 只重程序不管实体结果。例如对 一些民营企业介于民间借贷与非法集 资类纠纷,有些公安机关僵化适用 "先刑后民"原则,将民营企业主刑 事羁押,并查封、扣押民营企业的财 , 事后发现所谓非法集资本质上属 干民间借贷, 但却因为企业主被刑事 立案而造成企业无法继续经营;只顾 法律规则,忽视法律背后的政策因 素。如从法条本身来看,有些被追诉 人是否应该予以羁押属于两可之间, 但实践中往往均被羁押, 从而违背了 "少捕慎诉慎押"的刑事政策;缺乏 责任担当,不求有功但求无过。有些 犯罪嫌疑人本来可以适用酌定不起诉 的,但是主办检察官一般都会提起公 诉。原因是对犯罪嫌疑人作不起诉处

理要报检察长批准并经检委会讨论,且 或可因从轻处理犯罪嫌疑人而被投诉; 不顾常理、常识、常情,偏执于法律规 则的专业之治。如老太太摆摊打气枪 案,普通人都不会认为她涉嫌犯罪,本 来以违法性认识错误不可避免为由,公 安、司法机关也可以不予刑事追究,但 最终还是将老太太人罪。

机械司法的本质是片面就法论法,忽视了法律的价值目标、政策因素以及 天理、人情的观照,伤害了民众对法律 和司法的信心。应高度重视并重申法律 效果、政治效果和社会效果必须统一的 价值导向,切实防止机械司法现象的发 生。

在法律效果、政治效果和社会效果的有机统一体中,法律效果是前提和基础,罔顾法律规定进行裁判,显然谈不上政治效果与社会效果;社会效果是司法的价值追求,以人民群众对司法的认同感作为评价标准;政治效果则是以党的基本路线、方针和政策为评价标准。"三个效果"通常有机统一,最终的目标都指向司法的公平正义。但"三个效果"有时并不完全一致,如机械司法虽然貌似严格依照法律条文和程序,却往往产生相反的政治效果与社会效果。

司法应该体现天理和人情。让人民 群众在每一个案件中感受到公平正义, 核心要求就是司法必须体现天理和人 情。因为广大民众往往是通过自身朴素 的是非观来感受司法的公平正义,因 此,司法过程必须综合考虑情、理、法 等诸多因素,如此司法裁判才能为人民 接受和认同。当然,兼顾天理和人情, 必须遵守法律原则与法治精神,不能违 背现行的立法规范出格裁判。

实现法律适用与政策把控的平衡一致,可以有效避免机械司法。在严格遵循法定程序与实体规则的前提下,公安、司法人员应该着重评估政策性因素。如保护民营企业家合法的经营权与财产权、"少捕慎诉慎押"等刑事政策均应贯穿整个司法活动与最终裁判。

防范机械司法还要强化释法说理, 展现司法应有的温度。涉案当事人往往 不懂法律,绝大多数民众也不是法律专业人士,公安、司法人员在办案过程 中,应该用群众能够理解的方式解释法 律与政策,以理服人,消除隔阂与对抗。裁判文书中少用枯涩的法言法语,通过常理、常识和常情进行释法,让当事人和民众能够具体直观地感受到司法的公平正义。

在执法司法活动中,一些公安、司法人员担心遭投诉甚至追责,办理案件往往偏向于从重处理,这是业务不精缺乏责任担当的表现,也和目前只惩不奖的司法考评机制有关,投诉往往会对被投诉者造成负面影响。因此,应该明确规定:对于被投诉的公安、司法人员,经调查核实没有违纪违法,不影响评优、提拔以及绩效;对于充分发挥司法的能动性,办理的案件能够实现"三个效果"统一的公安、司法人员,应该给予奖励,以营造一种心系人民勇于担当的执法司法氛围。

(作者系广州大学法学院二级教授、博导,享受国务院特殊津贴专家, 中国刑事诉讼法学研究会常务理事) □时延ま

随着新冠疫情防控政策的重大调整, 如何外理前期涉疫刑事案件,是一个亟待解 决的现实法律问题。在对公众生命健康具有 严重危险的传染病爆发期间,政府加强疫情 管控,对于严重妨害疫情防治的行为,依法 给予刑事制裁是必要的。2003年"非典" 疫情爆发时,最高法、最高检发布《关于办 理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的 刑事案件具体应用法律若干问题的解释》, 为惩治妨害"非典"疫情防控行为提供了有 效的规范保障。2020年新冠疫情爆发后, 最高法、最高检、公安部、司法部联合发布 了《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺 炎疫情防控违法犯罪的意见》,旨在明晰处 理涉疫刑事案件的具体刑事政策和法律适用 标准。2020年《刑法修正案(十一)》还对 刑法第330条妨害传染病防治罪进行修改, 以有效威慑和惩治妨害传染病防治秩序的严 重危害行为。可以说,我国刑事法制对惩治 涉疫犯罪行为编织了颇为严密的法网。

然而,如何妥当处理涉疫刑事案件并非 易事,还需要对相关犯罪的成立条件进行正 当合理的解释,不断优化处理这类法律问题 的具体刑事政策,并在案件的办理中予以贯 彻落实。具体而言,有三个原则应予把握。

其一,基于刑法谦抑性理念处理涉疫刑事案件。在疫情风险严峻、现有医疗资源有限的情况下,发挥刑事制裁作为疫情防控辅助手段的作用是必要的;当疫情风险缓解,防控措施发生调整并趋于解除的情况下,刑事制裁手段原则上就应退出,主要通过行政手段、纪律措施进行处理。从目前"新冠"疫情发展及防控走势看,通过刑事制裁威慑妨害疫情防控行为已不再具有现实必要性,应通过行政手段进行处置,如此可以更合理妥当地处理这类案件。

其二,从有利于化解社会矛盾角度处理 涉疫刑事案件。疫情防控措施很大程度上影响了公众的正常生活,并由此引发各种矛盾。对这类社会矛盾要予以高度重视,疫情防控政策调整后,有条件也有必要主动予以 化解,以促进社会和谐,避免政府与民众不必要的对立。对于此前发生的拒绝执行疫情防控共振的案件。妥取更为宽缓的处理方式

防控措施的案件,采取更为宽缓的处理方式,如定罪免刑或者不再追究刑事责任,更能够得到公众的理解和支持。对于因家庭、生活等客观原因,因一时冲动违反疫情管控措施的,原则上不应作为犯罪处理。

其三,以准确评价行为社会危害性的态度处理涉疫刑事 案件。我国刑法第13条对某种行为构成犯罪设定了"门 槛",即只有达到一定社会危害性的行为才具有成立犯罪的 可能。以妨害传染病防治罪为例,刑法第330条规定,该罪 的成立需要达到"引起甲类传染病以及依法确定采取甲类传 染病预防、控制措施的传染病传播或者有传播严重风险"的 程度。对"传染病传播或者有传播严重风险"的判断,也应 考虑刑法第13条的规定,如果造成被传染数极少或者传播 风险不大的,就不应作为犯罪处理。同时,要充分考虑行为 人的罪讨内容, 行为人不知道自己病情或者对自己所患病情 缺乏充分认知的,根据主客观相统一原则也不应作为犯罪处 理。在处理这类案件时,如果认为需要予以刑事追究,务必 严格把握法律标准, 明晰法理依据, 进而确保案件处理结果 能够经得起历史的检验。对于实施了违反疫情防控行为的犯 罪嫌疑人或者被告人,如果其充分认识到其行为的社会危害 性并表示真诚悔过,且没有再犯可能的,可以认为对其没有 必要进行特殊预防,在审查起诉阶段可以酌定不起诉处理, 或者在审判阶段作定罪免刑处理。

当然,对于在疫情防控期间,破坏正常的市场秩序,生产、销售假冒伪劣防疫产品、哄拾物价,以疫情防控为名义实施诈骗,核酸检测造假,以及疫情防控期间的贪污受贿、渎职行为,则应依法从严惩治,这也符合公众对刑事法治的基本和期

需要谨记的是,任何时候运用刑事制裁手段,都应妥善处理好刑事法制中法律效果与政治效果、社会效果的统一、协调,从有利于社会和谐的角度出发,周全稳妥处理案件。新冠疫情还未远离,此时更应当审慎检视涉疫案件的具体刑事政策,为公众释疑解惑,始终坚持以人民为中心,以满怀

人文精神的司法情怀抚慰公 众情感,进而确保社会主义 刑事法治建设行稳致远!



(作者系中国人民大学 法学院教授、博导、刑事法 律科学研究中心主任,中国 刑法学研究会副会长)

以法理思维的清晰度, 助推法治社会的能见度